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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldte :

Egy évre 10 frt — kr. '/«évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiac:. l'ccsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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Újabb gyógyszerek.
O) A 21-es bizottság nem nőtte 

ugyan még ki magár. „ egyeduralommá, “ 
de mégis hallottunk annak egy néme­
lyik tagjától oly véleményeket, hogy ha 
azok mind átiiítettetnének a gyakorlati i 
életbe, s a bizottság válnék a parlament 
felett uralkodó elemmé: valóban nem j 
messze állanánk a bábeli zavarnak mégj 
nagyobb mérvben megörökítésétől, mint; 
ahogy az ma létezik oly alakban, a mi- j 
töl épen óvakodni, szabadulni akarunk.1

Fájdalom, hogy az egész bizottsági 
ülésezések alatt nem hallottunk valami 
nagyszerű államférfiul tervezetet elő­
adatni. mely kétségtelenül világossá tenné, 
hogy igy kell és lehet megmenteni 
a hazát 1

Úgy látszik, hogy az egész bizott­
ság a mai megszokott rend­
szer sziik határai közt mozog, s nem j 
bir feltalálni életmentő szereket.

Közbevetőleg mondva, épen ezért j 
nincs jogosítva sem a bizottság, sem an- j 
nak elnöke. megrovólag nyilatkozni a j 
sajtóról azért, mert ez a bizottságot jó I 
tanácsával nem segiti. Hiszen a bizott­
sági tárgyalások alatt egyetlen uj eszmét 
sem hallottunk, amely már a sajtó által | 
régebben és sokszorosan meg ne lett 
volna vitatva! S ha a bizottság tagjai 
államférfiaknak tartják magokat, miért j 
nem találnak riij módokat és eszközö­
ket,“ a haza megmentésére; s miért nem 
adnak „uj irányt és anyagot“ a sajtó­
nak, hogy azokat megvitathassa?!...

Ellenben, bigyjék meg. talál a sajtó 
a bizottsági tagok beszédeiben sok oly 
képtelenséget és nevetségest. a mit 
a méltán elkárhoztathat, s hogy azo­
kat nem a sajtó közegei hozták világra, 
igen örvendenek rajta a sajtó közegei s 
vezetői. . .

Ezúttal csak egy parányi részletet 
akaruno. ioiemli’.eui. amit megrovás nél­
kül már csak azért sem hagyhatunk, 
mert az sem a bizottság, sem a sajtó ré­
széről eddigelé kellő visszautasításban 
nem részesittetett.

Zsedényi honmentő tervei nagysze­
rűségének érzetétől elragadtatva, azzal is 
egy adatot kivánt szolgáltatni takarékos- 
sági túlhajtó irányzatának, hogy szá 
ján nem restelte kiereszteni, mikép a 
községeket óhajtaná felhatalmaztatni arra. 
hogy oly jegyzőket választhas­
sanak, kik egyúttal tanítók, 
orgonisták is stb. (e sattöbbi azt is 
teheti, hogy kisbiró s harangozó is lehet 
egy személyben!)

No, ha valahol, itt bizonyára kitű­
nik ama példabeszéd igazsága, hogy 
a komolytól egyetlen haj szál vonal vá­
lasztja el a nevetségest!

Hát annyira jutottunk volna már, 
hogy a községjegyzői hivatalt — mely 
a község, süt az állam érdekei előmoz­
dítására van hivatva — annyira leala­
csonyítsuk.— midőn a jegyzőtől még vizs­
gát is kívánunk, — lealacsonyítsuk annyira, 
hogy a jegyző csak úgy tarthatja meg 
állását, ha más, szinte fontos teendőket 
is egyszerre végezni tud ? Vagy annyira 
polihistorságra akarjuk a jegyzőket egy­
szerre felemelni, hogy ők egy személy­
ben 3 hivatalt is betöltsenek, és pedig 
bizonyosan kevesebb fizetésért, mintha 
csupán a jegyzői teendőkre volnának 
szorítva ?

Avagy igy akarjuk fejleszteni a köz-
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.
A DEBRECZEK1 BALOLDALI PÁRT IÖZLŐÜTE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombatoik2ü7

Csütörtök, január 22.
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Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 1 e g- 

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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ségi életet, hogy az azt vezető főszemé­
lyek épen más irányban legyenek elfog­
lalva, teendőik végzésének kötelezettsége 
beálltával ?

Bizony ez nem jótékony újítás, ha­
nem veszélyes hátraesés lenne!

Az ég óvjon bennünket az ily „re­
form “-októl, ha még a 21-es bizottság­
ból kerülnek is ki! . . .

Hátba még felgondoljuk, hogy Zse­
dényi a jegyzői hivatalhoz melléke­
sen még a tanitói állást is hozzá 
szeretné kötni, csupán gazdálkodási, ta­
karékossági szempontból!

Nem tudjuk hirtelen, nevessünk-e 
az ily „honmentő“ indítványon, vagy 
boszankodjunk ?

Hiszen az elemi oktatás oly fontos 
munka a közmivelődés előmozdítására, 
hogy valóban örvendenünk kell rajta, ha 
az újabb időben e téren, egyesek, köz­
ségek, egyházak és más testületek, úgy 
az állam részéről is fontos intézkedések 
tétettek a „tanitói állás“ méltóságának 
megóvására s a tanitói érdemek mélta­
tására !

S most vigyük vissza e küzdelmes 
foglalkozás úttörőit, bajnokait azon nyo­
morúságos időszak állapotára, melyben 
az elemi tanítók a községekben szolgai 
szerepre valónak kárhoztatva ?

És pedig csupán kisszerű gazdálko­
dási szempontból, — hogy a haza mil­
liókat veszítsen vele közmivelődés! és 
értelmi tekintetben ! . . .

Csak lassan, uraim, ott fent, azzal a 
túlzott takarékoskodással, mely évtize­
dekre bátra vetné hazánkat!

Az ily gyógyszer roszabb, mint maga 
a betegség!

— Budapest nevét sokan nem tudják 
megtanulni: a külföldön pedig épen nem isme­
rik." Indítvány tétetett az iránt, hogy ez diplo- 
mácziai utón adassék tudtuk

— Az 1875, 1876, 1877 évre szóló ren­
des évi költségvetés azon sommázatát, melyet 
a magyar kir. belügyminiszter a 21-es bizott­
ság elé terjesztett, most küzüljük. Kiadás 1875- 
dik évre 253.249,000 frt. 1876-dik évre 
245.820.000 frt. 1877-dik évre 243.393,000 frt. 
Bevétel: 1875-dik évre 219.610,000 frt. 1876-ik 
évre 217.947,000 frt. 1877-ik évre 218.136,000 
frt. hozzávéve ebhez a minisztérium által ter­
vezett reformok utján eszközlendö megtakarí­
tást, maradna fedezetlen deficit: 1875. évben 
21.030,202 frt. 1876-ik évben 15.264,960 frt. 
1877-ik évben 12.648,470 frt.

— Kecskeméten jövő vasárnap tart az 
ellenzék értekezletet a képviselőválasztás ügyé­
ben. Eddig Mocsári és Fehér Péter tanár ne­
veit hangoztatjuk.

fúzió, mely eddig is megbénította parlamen­
tünk összes életképességét. Andráisynak leg­
kedvesebb embere s gépies szolgája: Kerkápoly. 
A parlamenti pártok uj alakulására okvetlenül 
szükséges akár a fúzió, akár a koaliczió. De úgy 
egyik, mint a másik meg nem történhetik addig, 
mig azt Andrássy nem akarja. Andráasy pedig 
nem akarja mindaddig, mig a koaliczió alapján 
Két kápoly nem ülhet az elnöki szebbe. Ez 
meg is fog történni, hanem előbb a 21 es bizott­
ságot eredménytelenné tenni szükséges.

— A hírlapi hirdetések bélyegét köze­
lebb eltörlik — túl a Lajtán. Nálunk erre. 
fájdalom! — nem lehet remény. Itt még pláne 
e hirlapbélyeget is viszsza akarják állítani, mi­
kép Francziaországban, sőt reményünk is le­
het, hogy maholnap az Írói ludtollak is adó 
alá vettetnek. Legalább úgy alakulnak a körül­
mények.

TARCZA.
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— Regény a tengeréazéietböl, három kötetben. —

Irta a „Rockingham“ szerzője.
Fordította Koinpolthy Tivadar.

Második kötet. — X. rész.
(53-ik folytatás.)

Manóéi a „Brillant “-ra költözött át. A 
szegény secalava elveszte benne egyedüli bi­
zalmas emberét. Kívüle nem érté meg őt senki. 
Bombay Jack és Manóéi kölcsönösen gyűlö­
lök egymást. Joanna szigetét gyakran pusztí­
tották "a secalava-k s Jack határtalanul gyű­
lölő őket. Manóéi e miatt hagyta el a „Vész­
madár“-!. A szegény secalava egyedül maradt.

— Szeretném,' ha ön gyakrabban be-

— A 21-es bizottság működésének vágható 
eredményéről egy képviselő — érdekes párbe­
szédet közöl az aradi „Alföldiben. Idézzük ab­
ból a következőket: A. Micsoda koaliczióról 
beszél? B. Arról, mely mái egy év óta léte­
zik, Tisza Kálmán és Kerkápoly között. Arról 
a koalicziói ól. mely egy fél évnél tovább tá­
mogatta a tizlávy-kormányt a Deák párt ellené- 
beo, arról a koaliczióról, mely a Tiszapárt hi­
res taktika változtatásának oka lett, s mely 
most csak ideiglenesen van télre téve, addig 
ugyanis, mig a Deákpártban újra kikel a Szlá 
vy-bizalom, addig, mig a deákpárti frondeurök 
kézül akár egyik, akár másik a hatalom leié 
közelednék. Tisza Kálmán bizalmatlansági sza­
vazata Sziávy ellen csak komédia volt. Kerká 
poly bukása csak szinleges. Hanem ez mind 
ki fog derülni akkor, ha a 21-es bizottság tár 
gyalásai zátonyra jutnak, ha tagjai egymással 
hajba kapnak, s ha ismét előáll az a híres kon -

— Az osztrák birodalmi tanács tegnapi 
ülésében benyújtott négy törvényjavaslattal a 
konkordátum alakilag is megszüntettetik, fog­
lalkozik a javadalmakkal, melyek betöltése a 
kormánynak bejelentendő. A püspökök köte- 
leztetnek a pásztorleveleik benyújtására. A 
szerzetes rendek birtokviszonyainak rendezése 
által uj kolostorok alapításánál az államhata­
lom beleegyezése kérendő. Ha egy szerzetes 
kiléptet bejelenti a hatóságnál, államilag foga­
dalmától mentesnek tekintetik. Végül felsorol­
tainak a be nem vett felekezetek elismerésé­
ről szóló intézkedések.

— Újvidékről távirják, hogy e hó 20-án 
ott Szerbia czimerével ellátott lobogókat fog­
laltatott le a hatóság. Ezek is jó magyarok!

A pénzuralom zsarnoksága, 
s ellenszere Magyarországon.

(Vége.)
Ha nemzetünknek, államunknak, s a tár­

sadalom tagjainak mostani válságos helyze­
tén segítői akarunk:

Azok, kiknek hazánk sorsa feletti ren­
delkezés kezökbe van letéve, vagy a kik ha­
tással vannak reá, t. i. konnányfértiaink ál­
lam képviselőink, publicistáink, vessenek szá­
mot magokkal s a viszonyokkal — ismerjék el 
hogy első nemzetgazdasági szabály megismer­
kedni a magok és a nemzet meglévő szellemi 
s anyagi erejével s az akaraterőt az ész által 
soha se terheljék túl experimentatiókkal, — de 
a meglévő erőknek biztos őrei, s urai legye­
nek az áltanok ellen.

A kormány ne felejtse el a múlt évi za­
jos, nagy hangú de mit sem eredményezett 
budgetvita alkalmával Tisza Kálmán által fi­
gyelembe ajánlott azon szavait Fittnek „bármit 
tegyenek is ezentúl, mint minislek nyíltan te­
szem nem titkolódzóm.

Az egyszerűség, becsületesség és világos 
megérthető rendszer — s erre képes egyének 
felhasználása legyen irányelve. Különösen a 

!pénz és hitel mechanismusa s használata közül 
óvakodjék a mercantilismus routinirozott hő­
seitől.

Viszont a parlament is az üres veczimi- 
natiók helyett dolgozzék, s ha számoltatni akar, 
ezt tegye eredménynyel — a hol büntetni 
akar, büntessen — ne csak insulláljon — dol­
gozzék az állam mindennapi kenyerének mond­
ható kérdéseiben, ott várakozik az igazság 
tana, hogy codificalják a mai viszonyokhoz al­
kalmazva, — ott a bünfenyitő törvények újra 
teremtése, mely egy uj társadalmi rend fogal­
mát alapíthatna meg. Mindez elég tárgy a 
nyughatatlan erők kifejlésére, — ott ama oly 
szükséges rendőri intézmény, s tekintve a 
mostani válságos helyzeteket a pártkérdésben 
igyekezzenek egymást úgy tisztelni — a mint 
a mindennapi életben is megérthető — nehogy 
annvi zaj után, mit 7 év óta tanúsítnak, a 
mostani eredményt mutatva fel eszébe jusson 
az embernek — a Fitt öreg cammerdienerének 
azon szava a mit a parlamentarizmusra mon­
dott akkor, midőn egyszer Fittet reggel is Író­
asztalánál találván, magavigyázatra inté, — 
Fitt pedig a parlamenti dicsőségre hivatkozás­
sal menté magát „szép szép a parlamentarizmus

— de a ki feltalálta, annak eldőde vagy szarka 
vagy kofa fajból való volt.*

Hogy pedig az oktalan meggazdagodási 
tőke utánni vágyak fektelenségét, — a pénz- 
uralomnak úgy a mindennapiságba mint állam 
érdekébe terjedni kezdő hatalmát meggátoljuk, 
e részbeni szükséges intézkedéseket illetőleg 
-— először is tekintve azon morális és reális 
pusztítást, mit a lábra kapott pénz és tőkeura­
lom a mindennapi viszonyok közt előidéz, kü­
lönösen azon nemzeti kérdéssé fajulható kö­
rülményt, miszerint a fekvő birtok, s ezzel ro­
kon vagyon becse annyira leszállottt, sőt an­
nyira nyomva van, a gazdálkodás embere 
mondhatni a hitelnek csak kegyelem morzsá­
jával teng, mulhatlan szükséges óvszer, az 
uzsoráskodást a szabadság eszméjének e ké­
tes eredetű gyermekét teljes szigorral szabá­
lyozni,“ — ha egyébért nem. csak azért is ; 
mert nemzetgazdasági határozott elv szerint az 
állam kötelessége a szegényeket, s együgyü- 
eket a gazdagok és értelmesebbek (mai nap 
immoralisabb) töke hatalma ellen védeni, — 
annyival inkább kötelessége ma, midőn ott ál­
lunk, hogy nemcsak a szegények, de a reál- 
vagyon, szorgalom, nemzeti erő, s értelem bir­
tokosai vannak általa nyűgözve. — s mert leg- 
czélszerübb ideje most tenni, midőn a reá nézve 
oly kedvező körülmények közt az uzsoráskodási 
üzérkedés! vágy oly tartózkodás nélkül kéje- 
leg — s igy egy villám lesz reá, onnan kapva 
a sujtást, honnan képzelt védelmét nyerte ez 
ideig, -— össze fog húzódni, magába térni úgy 
az uzsorásvágy, mint azon szükség nagyítása, 
mely azt képes volt táplálni gyengeségével.

Továbbá, hogy a hangzatos programadók­
kal csalogató társulati vállalkozások, melyek 
legtöbbnyire a közjó s nemzeti szempontból in­
dulnak ki. hivatásoknak valóban megfeleljenek, 
s a nemzeti jellem ellen ne vétkezzenek, ha 
ideiglenesen is — állami tényleges felügyelet, 
sőt mulhatlan felülvizsgálat alá vonandók; elég 
tapasztalás bizonyítja, hogy vannak tisztán nem­
zeti magas szempontból alakult vállalatok, hol 
a társulat részvényesei tömegesen kénytelenek 
a kormányhoz fordulni, és mindig az immorali- 
tás, önzés hatalmának túlkapásai, s evvel nem 
bírás, sőt ennek behálózásából kiszabadítás 
miatt.

A mi pedig egész nemzetgazdasági beren­
dezésünket illeti, úgy a kormánynak, mint min­
den államférfiunknak egy határozott elvet kell 
megállapítani, azon nemzetgazdasági irányt, 
mely egyedüli factora állami önállóságunknak, 
s mely megérleli az állami önállóságot is.

El kell jelesen ismernünk, hogy Magyar- 
ország physiocrat állam, nemcsak nemzeti jel­
leménél, de topograficus helyzeténél fogva — 
és igy első helyen áll a gazdász-at, — az ipar 
az államszükségleteinél teljes fedezéséig vé­
dendő s fokozandó, — a kereskedés, mint mul­
hatlan organismusa a forgalom által előidézendő 
értékesítésnek, s a nagy világ kereskedésével 
kellő összeköttetésnek, mint nemzeti irányú 
ápolandó — s igy szakítanunk kell azon hittel, 
hogy a pénz és hitel absorbealója, kiváltságos 
kezelője a kereskedés, üzérkedés legyen, mint 
az eddigi mercantil rajongás mellett volt, — 
ezentúl nem a világkereskedelmi testület töké- 
sitőjének, hanem a nemzeti jóllét előmozdítójá­
nak kell lennie.

És hogy ezen határozott elvet létesíthes­
sük, az eddigi téves irányt megváltoztathassuk,
— első teendő a nemzeti önálló jegykibocsátó 
bank mulhatlan felállítása, — épen kedvező al­
kalom van reá úgy is, most telik az osztrák 
bank ideje, most vett fel az állam 150 millió 
nagy részben arany kölcsönt, mert: valamint 
nemzeti bankunk soha sem lesz addig, mig az 
említett nemzetgazdászati határozott elvet nem 
követjük, úgy ezen határozott elv berendezése 
is óriási akadályoknak néz elébe, a kettő segiti 
egymást reciproce, csak a physiocrat elv hatá­
rozott követése, — kitartás. — a világkeres­
kedéssel, és pénzügyi connexiókkal szemben 
visszatartózkodás, — és erőbizalom önmagunk 
jellemerőségében — azon erő, mely egy ala­
kulandó nemzeti banknak megadja azon hitel- 
alapot, hogy kevésnek látszó positivitásra, t. i. 
érczkészletre is addig fokozhatja jótevő erejét, 
pénzjegyeit, mely elég lesz arra, hogy termé­
szetes érőnket a gazdászatot teljesen felszerelve, 
a hitel első birtokosává ezt téve, s az ipart és 
kereskedést vele testvéresitve, — igy és ily 
utón rövid időn elérhetjük azt, hogy pénzünk 
lesz, mely felett mi rendelkezünk, a hitel és 
pénz fogalma nemesülni fog s a világ elismeré­
sét kinyeri úgy államunk, mint bankunk. —

Igy és nem máskép tisztázzuk a meglevő vál­
ságot, de ez utóbbi tekintetben mulhatlan lé­
vén a válság okainak, illetőleg vétkeseinek 
könnyelmű előidézőinek felismerése.

Mig ez megtörténnék, és pedig — igye­
kezzenek a Társadalom egyes tagjaié kik hiva­
tást érzenek, hogy ezen nemzetgazdászati ön­
állóság megteremtésére irányozzák tehetségöket, 
— tegyenek meg mindent a gazdászat és gaz- 
dászati kedv emelésére, a vállalkozási szellemet, 
társulatok általi erőkifejtést ide concentrálják, 
csak egyre figyeljenek, a vállalkozási terv ne 
legyen complicalt, legyen ha kell, primitiv, hogy 
mindenki könnyen felfogja, igy lehet mai nap 
nálunk haladni, ki fogja az magát nőni, csak 
egyszer ide irányuljon a kedv. Ha ilven utón 
járunk, fel fog bennünket keresni a segély és 
rokonszenv messzi földről is, és a tőke is pénz 
fog udvarolni, nem mi gazdák neki.

Liszkay Sándor.

A jövő szinmüvészete.
— Debreczeni színház. —

(*) Csintrala, csintrala, bumm!!
A bódémüvészet e sziréni hangjai fognak 

majd hallatszani a czeglédutczai díszes csar­
nok előtt.

Igen, mert Goldberger „magán igazgató* 
ur leleményes ember lesz. Ő majd a közönsé­
get — ki fogja elégitni.

_ Bum, bumm! Tessék besétálni! Itt min­
denféle csoda látható. Olcsóbban is lehet nézni, 
mint a barbár intendantura korában, — tiz 
krral. Bumm!

_ S a közönség tódul, mert nem untatják 
az ősapák alakjaival s a sekszpiri ponyvater­
mékekkel.

A Kisfaludiak, Vörösmarti, Petőfi stb. 
alakjai a színház falának fülkéiben elhúzódnak, 
hogy ne boszantsák a nézőket tekintetükkel.

És teljes lesz — Paprika-Jancsi 
dia dal ünnepe.

* *
*

Akkor lesz jó világ.
_ A drámai művészetet nem közönséges ha­

landó emberek gyakorolják, hanem magasabb 
lények, — fabábok.

Dalt is kapunk. Énekesnők idegen helyről 
jönnek valamelyik herczeg, vagy gróf — szo­
baleányainak szem-'! veiben.

Miért költer-.'-.ik a mostani énekesekre 
is?! Hiszen kapnak énekest akármelyik — 
korcsmából.

S mindez kevésbe kerül.
Pompás gazdálkodás!
Utódok! El ne felejtsetek méltó emléket 

emelni azoknak, kik ezt feltalálták.

Majd az idők folyamán a változatosság 
sem maradhat el — ama jobb napokban.

Az újkori színművészet apostolai s apos­
tolnői nem fognak itt maradni állandóan.

Ah. hiszen Blaháné, Tannemé, a líónai- 
pár, Bogyó, Zöldi, Törökné, Lukácsiné s a Hor- 
vátb-pár stb. „utódai* csak nem maradhat­
nak itt e kis városban!

Igen. Mennek ők rendeltetésűk helyére —- 
mosogatni s lovat étetni.

S azután ?
Goldberger „magán igazgató“ urnák pe­

dig majd megjelennek Reszler, Molnár, Fehér­
vári bukott színigazgatók bus alakjai.

Es négyesben rákezdik a dalt:
„Nem ide való vagyok én . . . .“

Akkor lesz öröm az alföld Mekkájában. 
Megmarad a díszes épület, — de nem 

üresen. Az Árpádok. Hunyadiak s Rákócziak 
diszöltönyeiben nem földi lények játszanak többé, 
hanem a föld alól előtűnő — egerek.

A szép könyvtár megnépesedik — patká­
nyokkal.

É ■ teljes lesz Debreczenben a boldogság. 
Mert hiszen erre — nem kell áldozni!

Még arra sem kell költeni, hogy kihor- 
dassák az épületből azt a 40—50 ezer frt ér­
tékű vagyont, a mi ott van.

Hiszen kipusztitják azt addig -- a ma­
gán igazgató, patkányok és egerek.

szelne e szegény feketével, — szólitá meg egy 
napon Herbert a joannai hajókalauzt.

— Ő secalava ember — ő rósz ember,
— feleié a joannai — ő igeu rósz ember, ke­
gyetlen.

A kölcsönös gyűlölet, mely e két feke­
tét egymás ellen hevité. abban nyilatkozott, 
hogy a födélzeten jártukban, ha találkoztak, 
dühösen rohantak egymásra. A szegény Jack 
ilyenkor mindig nagyon meg volt ijjedve.

— Nagyon különösnek tűnik fel előttem,
— jegyzé meg Darby Herberthez lordulva — 
hogy Chouchow és e secalava úgy megértik 
egymást. Ezt többször vettem észre.

— Ennek csak örvendhetek, — feleié 
Herbert — én mindent el szeretnék követni e 
szegény feketeért, hogy visszahálálhassam neki 
azt. hogy mindkettőnk életét megmenté.

Időközben az apródi kajütte-ben is helyre 
állt a régi rend, mely utóbbi időkben az öreg 
Grogson túlhajtott iszákossága folytán teljesen 
felbomlott. Az öreg ur napról napra lejebb 
sülyedt s mindig többet ivott. Sokszor egy jó 
kancsó rum sem volt már elég neki. A grogot 
pedig pláne nem is itta már. Mindig erősebb 
szeszes italokhoz szokott. így hanyatlott el

egészsége is fokozatosan. Helyét Yarker pótolá. 
Rendes ember volt nagyon s az ifjú tenge- 
részapródokkal igen barátságos lábon állott. 
Egyátalán sohsem törekedett arra, hogy fölöt­
tük valami fönhatóságot gyakoroljon.

A kajütte berendezése is változott. Mrs. 
Darcie különféle házi szereket adott Darbynak 
s több értékes tárgyat kapott a „Thames* ka­
pitányától. Tandy szabad zsákmányozást foga­
natosított a „Fra Diavolo*-n; Yarker pedig 
minden holmiját elhozd. Élelmük is magjayult. 
Igy az élet is türhetőbb volt s a fiuk vígan 
mentek a főkalózhajó elleni küzdelemre. Grog­
son többnyire horkolással türé sorsát. A fiuk 
belátták, hogy ő nem lehet többé a kajütte -fő­
nök s elhatárzák őt hivatalából kitenni s he­
lyébe Yarkert emelni. Az öreg ur mellett csak 
Sommers fogott, ki öreg barátja olyan meg­
gyalázta tását nem tudá könnyű szívvel el­
tűrni.

— Nos, Darby, — jegyzé meg egy na­
pon a szellemdus Tandy — mióta a hölgyek 
elhagytak bennünket, nemde egész más az 
élet. Én sem vagyok már a régi, bár roppant 
sajnálom, hogy a kis Emma annyira szereié 
azt a majom Jack Oakumot.

— Ab. dehogy, Emma csak incselkedni 
akart teveled. Én hiszem, bog)- daczára buta 
kinézésének, ön még is tetszett neki.

Tandy olyankor, ha sértőleg élczelte va­
laki, rendesen "nem telelt s újabb sértésre várt. 
Ez nem következett be s épen válaszolni akart, 
midőn eszébe jutott, bogy Sommers a födélze­
ten őrt áll s általa felvállalására vár.

Tandy szótlanul a fedélzetre ugrott ki.
— Jöjjön ön, Chuchow, — szólitá meg 

Darby a hü fiút — beszéljen nekem valamit a 
secalava felől. Önök úgy látszik, értik egy­
mást. _

— Nem olyan nagyon jól, — feleié Chou 
cbow — jó természetű ember különben.

— Nekem okom van ezt hinni, mert éle­
temet menté meg.

— Ezért ön nem tartozik hálával a né­
gernek. Ő mr. Herbertet akará megmenteni. 
Önért ujját sem mozdította volna meg, A seca­
lava Herbert után ugrott a tengerbe; önt ki­
mentenie eszébe sem volt.

— Honnét tudod ezt, Chouchow ? — kérdé 
Darby.

— Ah, ön nem ismeri még élettörté­
netemet. Én egy Ízben fogoly voltam a mada-

gasoknál. Az igaz, nem azon törzsnél, mely­
hez ez ember tartozik. Igy nyelvét is képes 
vagyok megértem. De azért el ne áruljon ön 
engem.

— Bizhatsz bennem, Chouchow , de 
mondd, lehet-e fekete barátodban bízni ?

— Abban a tekintetben, a mi köteles­
sége, de egy hajszállal sem többet. Mr. Her­
bert megkegyelmezett neki s ő mindannyiszor 
koczkára teendi életét érte, valahányszor Her­
bert ur veszélyben fog forogni, hogy iránta 
való kötelességét leróvja.

— De neked ki kell találnod, Chouchow, 
hogy mivel jutalmazzuk meg nemes tettét 
irántunk

— Neki elhatározott szándéka volt mr. 
Herbertet a hullámokból kimenteni. Ha ön nem 
oly erősen lett volna hozzákapcsolva, bi­
zonyára nem menekült volna meg.

— De mégis megmentett s én hálás aka­
rok lenni.

(Folyt, következik.)

JL



\

Marsa". -z,;

... i'uyn es

szevkesztyv 

-.irt Halát

piihmat ab 
hti. uiy in

tatamiéit.
; Z i.l.:

muihatat! 
• Szí

előfizetői i 
cziiv.ni 'i ii

Inend az eízvn 
ítélt egyének' 

Igaz. i 
gzÁghirü tud 
púnk kapni 
fiétnia tanári 
levél nagyobi 
szerű ügyvéd 
t-gyii. kér. i: 
tanári - •'! i 
még teljes: 
érdemeivel 
juk kötve 
hogy viz-ga 
tusit ék 4 ki' 
ez eljárás 
nekem is az 
nana válasz 

t kívúi 
nársiigának 
Iánkra sen:

laloba.
Debreczen város czimerén akkor mar 

bárány is — .sertéssé“ válik örömében!

urnák.Bihari István

És akkor eljön az idők teljessége. Vala-, higgadtan czikkemből kiolvasni lehet, s a közt, 
a színháznak hasznát vehetjük. j amit ön abból kiolvasott.
Jó lesz magtárnak. I A mi egyébiránt a „tanügyi levelek“ iró-
S mily nagy urias is lesz az, midőn oly j ja s köztem kifejlett eszmecserének tulajdon- 

diszss épületből hordják a tengerit — a híz- j képeni tárgyát illeti, kénytelen vagyok önt ar­
ra kérni, méitóztassék bevárni, míg a „tanügyi 

ailevelek“ szerzőjének észrevételeire az én vála­
szom megjelenhet, ha ugyan előbbi czikkemből 
ki nem vehető az (mert ismét irályom gyarló­
ságának kell felróvnom) hogy én épen nem sür­
getem „a jogakadémia teljes megszüntetésével 
önálló bölcsészeti tanfolyam és tanárképezde 

Önnek jan. 15-ről e lapok szerkesztősé- felállítását.“ Én majdnem egyformán szüksé­
géhez czimzett, de tulajdonképen hozzám szóló gesnek tartom mind a kettőt, s ép ezért, ha 
levele az én szavaimnak nagy mérvű és sok lehet, mind a kettőt fentartandonak ; — s czik- 
tekintetben sajnos félreértésen alapul. E félre-1 keimben csak azon meggyőződésemnek adtam

nem ve- 
önere-

értésnek lehetek oka én, mert hiszen nem1 kifejezést, hogy ha azon „tárgyalások (melyek 
mindenkinek adatott szabatosan és elegántiával szerint az 5 suptia közös erejevel lenne a 
Írni; de lehet az is, hogy ön nem volt szives, bölcseleti tanfolyam s tanárképezde felállítandó 
oly kitartó türelem s elfogulatlansággal olvasni! és pedig itt Dobreczenben:) sikerre 
át az én „ujabh tanügyi leveleimet“, a milyet: zetnének, s az egyház kér. latna, hogy 
pedig talán megvárhatna a nyilvánosan közéjén bölcs, tanfolyamot s jogakademiat ez 
tett ezikkirója azoktól, kiket ama czikkek ér-(szerint együtt fent nem tarthat, en részemről 
dekelnek sőt kik azokra s szerkesztőjükre ész- hajlandóbb volnék a jogakademiat feladni a 
revételeket tenni is hajlandók. i bölcs, tanfolyamért s tanánkepezdeert, mint

Én ugyanis mindjárt azon tények felem-1megfordítva.“ S tudtommal legalább nem

ÚJDONSÁGOK.

* A debreczeni ügyvéd-egylet e hó 25-én 
délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében k o z- 
gyűlést tart. Tárgyalás alá a folyo ügyek 
kerülnek.

* A nőegylet sorsjegyéből Kairóba 20 db. 
küldetett a magyar egyletnek s ott azt nemcsak 
megtartók, hanem még 30 darabot 
meg. Hasonlóan járt el a zürichi magyar egy­
let is. Ha itt helyben is így pártolnák: akkor 
a siker bizonyára nem maradna el.

* Ama jutalmak, melyeket Debreczen vá­
ros lovai a bécsi közkiállitáson nyertek, mar 
megérkeztek. Jött 54 darab 20 frankos magyar 
arany, mely 1873-ban készíttetett. Ezen ki- 
vül megérkezett az arany serleg, melynek ne­
met feliratai magyar fordításban a következő­
leg hangzanak ; egyik oldalon : „Közkiallitas 
Becsben. 1873. Debreczen szabad királyi va­
rosának lótenyésztésért;“ a másik oldalon: „Ham­
burgi dij, alapítva a belföldi kiállítás bizott­
sága által. Hamburg, 1873.“ Az oklevelek csak 
márcziusban fognak beküldetni.

A holnapi felolvasásra, melyet Schvar-

be a terembe, meg pedig a „ 
att. Én magam melle veve a gazdát, rögtön, a 
hely színére mentem, melynek mar a 
hály fütő ajtaját és ablakait kinyitotta.

eáz büdöisége mi- gyelemmel kiséri a bizottság s a népes képvi- 
b - selói hallgatóság.

Lónyay nem szorítkozik az albizottság ál­
tal feltett első kérdés-csoportra, hanem saját

akkor Mi- 
azon-

ajtajat es amaaa É ’ • indítványának indokolását tekintvén a maga
nal meg akartam kezdeni a_ vizsgalatom a kfl7Íffaleatás kérdését r "
törhette

---------7 7" . xfiháiö a fiitő kézzel-! feladatául, a közigazgatás kérdését csak mel-
í” hitölaß6 meeevőződött róla, " hogv azt senki jlékesen tárgyalja, és felkarolja_ előadásában az 
foghatola0 meggy ^ akarta államháztartás rendezeienek összes tényezőit
sem törte le ha ^ nft gázcs„nek, és Kimutatja az egyensúly helyreállításának égető 

rendeltek 1 ““ni 'wgy a mint hozzá ért, azon- voltát a magán és a közgazdaság szellemi
nonnan omua b.° - . -------- „ csg anyagi fejlődésünk, valamint politikai
ri “ SSÄ* ÄT í£ "ÄS

el mert csavart nem csináltak a végére, ki is A keretet, melyben erőnkhez mérten mozog, 
ei, men, . , , hogy Tggjanak reá csa-inunk szabad, egy normalbudgettel kell meg-

■ ----  1 szabni.

ütése után. melyekkel némely vidéki tanáraink 
képzetlenségét akartam kimutatni, rögtön ezt 
mondám: „Tény az. hogy a jelen viszonyok 
közt, midőn tanáraink képzéséről legkevésbé 
sem gondolkodunk, ha válik is ki néhány, 
ki nagy erőfeszítéssel, évek küzdelmei után 
eljut oda, hova szerencsésebb kollégái a tanár- 
képezdében nyert ismereteikre építve könnye­
dén jutottak el: akad olyan is, ki a tanári 
névre sem érdemes, annál több akad a ked­
vezőtlen viszonyok miatt a középszerűségen 
felülemelkedni uem bíró oly egyén, kiből ta­
lán kedvező körülmények közt kitűnő tanféifi 
lett volna.“

Ebből az én gyarló logikám szerint leg­
alább. olyas valami következik, hogy én prot. 
tanárainkat átalában, s így a vidéki iskolák 
tanárait 3 osztályba sorozom. Egy részüket 
kitűnő férfiaknak tartom én is, — a másik 
részt bár csak középszerűnek kell vélnem, azért 
nem őket, hanem jó részben kedvezőtlen kö­
rülményeiket okolom, — s csak a 3-ik, hála 
Btenne'k legkisebb részről mondom azt, hogy

.... , , u ... ... J ezer gazdasági tanár tart a városháza nagy
tanügyi levelek“ szerzője koz* l ^ uj*ag tígyelmeztetjük a közönséget.

- ,. . , 1 ,a" ' Az előadás tárgya a tűz.mert hiszen mind a két- , ^ , ,

felett foly „
a vita, melyik szükséges? bölcseleti
é vagy jogakadémia ? 
tőt szükségesnek tartjuk mind a ketten; hanem 
a felett: melyik szükségesebb, melyi­
ket kell elébb létesitni? Ebben pedig 
talán észlelhető némi különbség! ?

De már abban teljesen igazat kell önnek 
adnom, hogy az én érvelésemből első helyen 
nem az következik, hogy tanárképezdét állítunk, 
hanem hogy az olyan tanulatlan tanárokkal bíró 
iskolát kérlelhetleniil bezárjuk vagy legalább 
azokat a tudatlan tanárokat bocsássuk el, s 
pótoljuk jóra való emberekkel a helyüket: 
mert azt ugyan elismerem, hogy a rósz nép­
iskola is jobb a semminél: de azt már bajosan 
tudná velem elhitetni valaki, hogy ugyanez a 
középtanodákra is áll.

Óhajtom s kérem 
ugyan ön czikkeim tárgya 
szíveskedjék több figyelem s türelemmel olvasni 
soraimat. Óhajtom s kérem további, hogy nagy 
érzékenységből engedjen el ön. Ila önön má­

séin érdemes. Természetesnek;gán történt volna az általam „nyilvánosság
elé c z i b á 11“ (valóssággal nem is tudom hogy 
ez a szó is szalon-képes) konkrét esetek va­
lamelyike, akkor még érteném „megbotránko­
zását,“ bár azok oly esetek, melyeket sem 
„buzgósággal“ sem „könyvtárhiányával“ 
sem „hirtelen áthelyeztetéssel“ nem lehet ki­
menteni. -— De épen azért nincs elegendő oka 
azok „nyilvánosság elé czibáltatfi­
sáért“ feljajdulni akkor, ha magát általuk

a tanari nevre
látszik azonban (legalább én előttem) hogy ha 
a tanárképezde szükségességét akartam indo­
kolni, mert azt mondtam, hogy „okvetlen 
kell tanárképezde, mert sok kitűnő 
tanárunk vau igy is,“ hanem igyekeztem 
oly tényeket hozni fel, melyeket bizonyítékokul 
használhattam. De ép ezért tartottam szüksé­
gesnek rögtön azután az idézetekben kifejezni, 
hogy korántsem tartok minden tanár*, csak 
azért, mert vidéken van. képzetlennek. S ha 
mégis ennek daczára valaki magára érti felho­
zott sértő példáim valamelyikét: nem védhetem 
magam mással, mint eme példabeszéddel, „a 
kinek nem szűre, ne vegye magára.“

Különben abból, hogy szükség esetén a 
nevek közétételét is vakmerősködtem meui" 
gérni. sejthette volna ön, hogy felhozott pél­
dáim nem a légből kapottak, s hogy még most 
az ön kihívó sorai után sem közlöm a neve­
ket. az csak annak tulajdonítható, hogy tőlem 
telhetöleg teljesíteni szeretem mindenki kíván­
ságát, ön pedig nem akarja az én példáimhoz 
tartozó neveket ismerni.

E felvilágosítás után talán felesleges is 
azt megemlítenem, hogy én a vidéki középta- 
nedákat mind leszoknak nem tartom, s épen a
lmkésit. a im ;,vire róla tudomásom van, a job- i. ,,bak egyikének "hiszem. Önnek azon kérdése iS!ho=-v -ftz áltáluk _ tanított tantárgyakban

találva nem érezheti. — nincs oka, mert ama 
concréteteket nem magam fundáltam, és mivel 
szerintem legalább, mind azt, mit a tanár 
leczkeóráján tesz vagy mond, épen azért, mert 
nyilvánosan tette vagy mondta, jogosítva van 
bárki higgadt bírálat alá venni, s ha a tanügy 
érdekében szükségesnek látja, teljes nyilvános­
ságra is hozni: ezekért mondom, bátor 
vagyok azt hinni, hogy nem én bántottam 
meg a prot. gymn. tanároknak általam is mél­
tán tisztelt testületét, midőn az illető ható­
ságok figyelmét arra akartam felhívni, hogy al­
kalmas eszközök által vessenek gátat annak, 
hogy oly botrányos mértékben tudatlan egyé­
nek állíthassák továbbra is pellengérre a díszes 
„tanár“ nevet, s rontsák prot. középtanodáink 
hitelét: hanem megbántották azok, kik még 
annvit sem tesznek meg állásuk becsületéért,

Az árvaház részére özr. Veres Lász- 
lóné alelnök két köböl kenyérnek való búzát 
gyűjtött ismerősei körében, s azt hozzám át­
küldő; továbbá özv. Farkas Ferenczné szül. 
Than Jozefa fél öl fát ajándékozott. Fogadják 
a nemes lelkű adakozók becses adományaikért 
az árvák nevében nyilvánított legforróbb kö- 
szönetemet. Debreczen, 1874. jan. 22. Dr. 
Bethlen Mikó Bóza, nöegyleti elnök.

* A jogászbál alkalmával felülfizetett 
még T a m á s s y Károly 2 ftot; ez a tegnap 
közölt kimutatásból tévedés folytán maradt ki. 
A főösszeg marad, a mint közöltetett.

* Révész Imre „Magyar prot. egyházi és 
iskolai Figyelmező“-jenek ez évi első

egyébiránt, hogy ha [füzete megjelent s beküldetett hozzánk. Tar- 
‘ iránt érdeklődik talma most is élénk és változatos. I'obb czikkei 1 „Tanítás és tanulás egyetemi színvonalon. 

Bihari Imrétől; „A független morálról“ Balogh 
Ferencztöl; „A budai zsinat jegyzőkönyve“ 
közli Révész Imre. Érdekes czikkek vannak a 
tárczában s a különfélék rovatában; ezen kívül 
könyvismertetés. Ajánljuk e füzetet az 
figyelmébe.

* Uj bódét állítottak a hagymatéren; bi­
zonyosan valami komédia lesz ott újra; e tér 
az ilyenekben kifogyhatlan.

* Két ifjú halottat kiséltek tegnap az 
örök nyugalomra: Kovács Julia hajadon leány, 
rokonainak, barátnőinek szemefénye, a női műm

helyén kívülinek tekinthető e szerint, hogy le­
het az. hogy a vidéki gymnáziumok némely 
növendékei kitűnő eredménnyel teszik le az 
érettségi vizsgálatot, ha tanáraik annyira ké­
születlenek. mint X ur állítja ?

Hogy „X ur a theologusoknak tudomá­
nyukban való járatlanságát a vidéki gymnáziu- 
moknak róvja fel“ s az ezután kővetkező 3 
érzékeny hangú kérdésre nézve, csak is azon 
szerény észrevételem van. hogy én igenis n é- 
m e 1 y vidéki gymnázium roszaságának rovom 
fel egy részben legalább a theologusoknak 
a tudományokban (de nem korántsem: itudo- 
mányukban) való járatlanságát. S csakis az 
itt jelzettem csekély különbség van a közt, mit1

luknak egy kis jártasságot szerezni igyekeztek 
volna.

De meg lássa ön, az ön leveléből, mely­
ben a „Concret eseteknek nyilvánosság elébe 
c z i b á 11 a t á s a‘ miatt felfakadt „megbot­
ránkozás“ kifejezése után rögtön a mente- 
getödzés s érzékeny szivhurok pengése követ­
kezik, önnek még valami rósz akarója azt ta­
lálja következtetni, hogy hát ha? ... a mi­
től én egyébiránt gondolatban is távol vagyok, 
s csak azért említettem fel, hogy észrevétessem 
önnel, mennyire félreviheti az ember pennáját 
a túlságos érzékenvkedés. X.

küldötte a gázgyárba,
vart. Más nap Gelencei tanar ur is azt mon­
dotta nekem, hogy mikor a csövek felrakattak, 
sietős lévén a dolog az idő rövidségé miatt, 
csavar helyett könnyű forrasztást használtak. 
Vasárnap reggel már a gazda szobájában Ge­
lencei tanár ur azt állitván, hogy rézcsőre nem 
is szoktak csavart vágni, levezettem^ Rotk urat 
a gymnáziumi irodába, meg akarván mutatni 
egy ott heverő csövön, hogy vascső volt az, a 
mi leszakadt, későbben Gelencei tanár ur is 
utánunk jött s meggyőződtünk róla, hogy a 
vascső rézköpüből esett ki s a rézköpün 
csavar volt vágva, s maga Roth muto­
gatta, — hogy a beleforrasztot csövet — 
le sem lehetne ütés által is verni. 
Tehát bele volt dugva a cső vége a 
rézköpübe, mint a dugó az üvegbe, s 
a cső vége nem tört bele, a mit bizonyíthat­
nak azok, a kik a lyukat, fával bedugták, de 
maga Roth ur sem merte még a múlt vasár­
nap állítani, hogy a cső vége beletört; sőt Ge­
lencei tanár ur épen azt magyarázta nekem, 
s azt akarta velem elhitetni, hogy a belefor­
rasztott csövet is ba folyvást s sokáig mozgat­
ják, ki lehet ejteni. Nagy hiba volt tehát a mi 
a gázzal történt, s épen oly nagy hibának tar­
tom, hogy ezen ügyben sem a városi rendőr­
ség, _ sem a főiskola által nem tétetett semmi
hivatalos vizsgálat, még utólagosan 
romlott állapotában csak a főiskolai 
a fűtők látták a gázcsövet. Kovács János, 
m. k. tanár.

* Rövid hirek. Szinházuneban az 
„Észak csillaga“ czimü operára készülnek. — 
A sorozás ápril S—15-ke közt fog megtar­
tatni. — Gázra városunk a múlt évben 22,890 

olvasók frt 42 krt költött. — Amaz öngyilkos 
Nagy János, kiről tegnap emlékezünk, azért 
lőtte magát főbe, mert pénzét Nagy-Károlyban 
elkártyázta.

kásság egyik példányképe az egyik, — Rá ez 
Bálint iparos ifjú szerettei körében szintúgy 
kedvelt egyéniség a másik. Mindketten 20—30 
év közti életkorban voltak. A kiváló részvét, 
mely koporsóik körül nyilatkozott, felhív ben­
nünket, hogy ezen a közpolgárság köréből el­
hunytakat is fölemlítsük; mert csak oly ked­
vesek ők övéiknek, mint a bíborban születettek 
az ö hírneves családaiknak. Nyugodjanak po­
raik békével!

* Megjelent s bekiildetett szerkesztősé­
günkhöz : „A magyar átalános magánjogi 
törvénykönyv tervezete“ dr. Báttaszéki 
Lajos köz és váltóügyvédtől. Első rész. Ara 
80 kr. Aigner Lajos bizománya.

* Sok kihágás történik mostanában a 
városon; leginkább pedig a hadkötelezettek 
részéről. Készülnek szegények — a gyöngy­
életre.

* Megszökött közelebb a városról egy 
napszámos; a szegény ember valahol munkát 
vállalt, a hol jóhiszemüleg kiadták napszámát 
előre, s azzal tovább állott. Bizonyosan nem 
megy Amerikába vele.

* Burkolatfa lopásán ismét egy nőt 
csíptek rajta ; ez mostanság divatba kezd jönni; 
pedig a példás büntetés soha sem szokott el­
maradni.

* Gázügy. Roth Jakab ur a keddi szám­
ban mosdani akar a főiskolai gázbotrányból; 
ha neki úgy tetszik, hát én is mosdatom egy 
kissé, elmondván a dolgot úgy, a mint én tu­
dom. A múlt csütörtökön reggel 8 órakor je­
lentik nekem, hogy az I-ső osztály nem mehet

Az általános szempontok kitűzése után 
sorra veszi a reszortokat, és kimutatja a le­
hető megtakarításokat. Javaslatot tesz a vasúti 
kamatbiztositási alap előteremtésére, a mely 
teher nagysága nevezetesen le volna szállít­
ható a kisebb vasutak összefoglalása és a du­
nántúli vasutaknak szintén egy társulattá 
való egyesítése által. A megyék beosztásának 
tömeges átalakítását szóló nem helyesli, a 
földadó tervezett szabályozását szintén el­
lenzi, s a helyett az érték-catester elfogadását 
ajánlja. Adófelemeléshez csak akkor fogna 
járulni, ha a segítség minden egyéb eszköze 
kimeritvék. Uj adónemül ajánlaná az általá­
nos jövedelmi adót, mely az eddigi adóne­
mektől ment jövedelemre rovatnék.

Előadását 1 órakor fejezte be.
Az első kérdésre nézve a vita befejeztet­

vén, az albizottság kérdése került szőnyegre. 
E tárgyban Gorove István a következőt indit- 
ványozá : Küldjön ki a 21-es bizottság en 9 
tagból álló albizottságot, mely tekintettel a° mi­
nisztérium által előterjesztett kimutatásokra s 
vizsgálat aiá véve a közigazgatás egyes, ágaza­
tait, a minisztériumok szervezése beosztását s 
kezelési rendszerét, adjon jelen pénzügyi hely­
zetünk szigorú követelményeinél megfelelőlég 

sem, s javaslatot a kiadásoknak szükséges apasztása 
azda és iránt.

Ezután szóltak még Gbyczv, Kerkápoly, 
Lónyay, Tisza Kálmán, ki Gorove indítványába 
betétetni kívánja, hogy „tekintettel a minisz­
térium által közlött és közlendő előterjeszté­
sekre és a bizottság tárgyalásaiban kifejtett 
eszmékre.“

A bizottság többsége Gorove indítványát 
a módosítással elfogadja. Az albizottság tag­
jaira a szavazatok beadatván, megválasztattak: 
Csengery Antal, Lónyay Menyhért, Tisza, Ghy- 
czy, Szél Sennyey, Kerkápoly, Horváth Lajos 
és Somssich.

A 21-es bizottságból.
volt;A keddi ülésnek vége igen érdekes 

adjuk itt annak rövid vázlatát.
Kapp Gusztáv a közjogi alku mellett lel­

kesedik, Lónyay pedig bejelent egy nagy be­
szédet, melyet később szándékszik elmondani.

Irányi Dániel a közjogi szerződés ellen 
intézett hosszú beszéd után ily határozati ja­
vaslatot nyújt be : „Mondja ki a bizottság, hogy 
a közösügyek eltörlése és a vám- és kereske­
delmi szerződés megszüntetése nélkül az or­
szág pénzügyeinek gyökeres rendezését nem 
tartja lehetségesnek.“

Erre szóváltás fejlődik ki Tisza, Irányi és 
Ghyczy között, s midőn elnök felteszi a kér­
dést, hogy akik Irányit pártolják, álljanak fel, 
a hallgatóság oda nem illő kaczaja közt Irányi 
Dániel egymaga emelkedik fel ülőhelyéről.

Hosszabb vitát ébreszt a kérdés eldön­
tése : belé fogjanak-e a második kérdőpont tár­
gyalásába, melyet az elnök e szavakkal zár be: 
T. bizottság! Azt hiszem, ma már lehetetlen 
bárminek tárgyalásába kezdeni. Czélszerünek 
tartanám tehát, ha ma délután és holnap reg­
gel ülés előtt azon adatokkal méltóztatnának 
foglalkozni, melvek velünk a minisztérium ál­
tal közöltettek. ‘ Holnap 10 órakor folytatnék 
ülésünket, melynek tárgya lesz Lónyay gr. és 
Somssich Pál indítványa, a mikor aztán Lónyay 
gr. képviselő ur is előadhatja, a mit átalános- 
ságban nyilvánítani kivan.

A huszonegyes bizottság tegnapi ülésén 
nehány rövid bejelentés után azonnal Lónyay 
Menyhért gróf emelt szót. Előadását nagy fi-

Délutáni posta.
— Személyem körüli magyar 

miniszterem előterjesztése folytán Liszt Fe- 
reneznek, a magyar hangmüvészet emelése és 
a jótékony czélok. előmozdítása körül szerzett 
érdemei elismerésen! a Ferencz-.Józsefrcnd kö­
zépkeresztjéhez a csillagot adományozom. Bu­
dapest, 1874. január 10-én. Ferencz József, s. 
k. Br. Wenckbeim Béla s. k.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

O L A El !v .4 Sí O I, V.

Főmunkatárs:
SZAT M A it I K V R O ?. Y.

Nyilttér.

Kiadó lak.
Az első sertésvágó társulat tulaj­

donához tartozó czeglédutczai 3-dik sor 
szám alatt levő háznál egymásból nyíló 
3 szoba, 2 konyha, kamara, pincze és 
padlás február 1-ső napjától ki­
adó. Értekezhetni ugyanazon háznál lévő 
társulat irodájában.
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HIRDETÉSE K.

Főraktár Nagyváradon.

£

C3

c5

Az első érmelléki

»§■j borkevesfe..o.dcs“

fióküzletének megnyitása

Van szerencsém a nagyérdemű közönség bé­

lié 18-kán píaczutczán, özv. Nánássy Gráborné házá­
ban fiók üzletemet megnyitottam, hol is min­
dennemű bel- és külföldi borok dugaszolt üve­
gekben, akó és hordószámra, határozott ár 
mellett a legjutányosabban kaphatók.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz­
közöltetnek.

re*
CG
N
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Hirdetés.
Alólirott kiküldött végrehajtó ezen­

nel közzé teszi, miszerint Herschko- 
vicsB. és Neumann Herman részére, 
Neumann Izsáktól összesen 472 frt 35 
kr tőke s törv. jár. biztosítására biróilsg 
lefoglalt 578 csomó zsindelyre, 
a debreczeni kir. járásbíróság 13611 és 13615/8T3 
sz. végzésével az árverést elrendelvén, en­
nek a vasúti külső raktárnál leendő foga­
natosítására í. évi jan. 31-dik napjának d. 
u. 3 órája tűzetett ki, mely árverési ha­
táridőre venni a szándékozók azon hozzá 

hivatnak meg, hogy az említett 
zsindely becsáron alól is el fog adatni. 

Kelt Debreczenben, 1874. jan. 19.

Bányay Vincze,
kir. járásbirósági végrehajtó.

Eladó ház.

pi • • • a m a a m m «
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Gazdag választék: Egy hosszú téli kabát 

18 irt és feljebb. 
Egy kurta téli kabát 14 

Chiffon ingek, frt és feljebb.
„ . , Egy téli öltöny 15 ft és f.Len ingek

Rumburgi ingek,
Oxford ingek

Karton és
(betoningek

S
e

Selyem, lenn és
batiszt zsebkendők

MAGYAR
és

német lábravalók.

Czeglédutcza 2- sz. a. 
Ajánlja

a n. é. közönségnek
a

következő czikkeket:

Különös figyelemre méltó
kétféle ujdivatu

magyar kalap.

1#
Gazdag választék:

A farsangi idényre: 
hímzett ingek,

Gallérok és kézelők
Chapeax de Claque

Valódi franczia 
női és férfi 

k o z t y 8 k,
Báli nyakkendők,

Illatszerek,
,,Coudray11 Pdrisból

Atkinson1 Londonból.
9—

Teljes tisztelettel:
Mayer Farkas,

első érmelléki nagy borkereskedő
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Fiókok: Bécsben, Kolozsvárott és Debreczenben.

DebrecMn, 1874. nyom. a riser, társ. könyvnyomdájában.

Varga-Bárány utczán 2393 ik szám alatti 
«zegletház, mely kő épület, cseréppel fedve, 
beltnak is alkalmazható s több szobit tartal­
masé ház, egyéb melléképületekkel és ház 
utáni földjével együtt, kedvező feltételek mel­
lett eladó. Értekezhetni a tulajdonosiéval kis 
csapó utczán 388-ik szám alatt.

27 2—

» • « m
Eladó tűzifa. _

60 öl két esttendős ssáraz fiatal 
tűzifa a hosszú pályi erdőről akár töme­
gesen, akár ölenként jutános áron eladó,

iértekezhetni ez iránt a tulajdonos Ny • 
las Jánossal a Tisza banknál, vagy 
lakásán, kismester-ntezai 1120. sz. ház­
nál. — 37 3—3

1874, VI

Előfizet«
I J/elybrtt ett />■
I Egy évre 10 frt — k:j 
I Fél évre 5 .

I
 Előfizetési pénz s I 

Főpiac: # Vrifj 
a szerkesztőségbe b|

s Előfizethet
I Telegdi K. La 
5 désében s a szerkes:

C a postabivj

lej
Oláh Károlyhoj 

szerkói

Két kérdést in 
7-kei becses levele] 
véleményben vagy 
november 7-kei ka 
dik az: védhetik-é 
változtatásukat azo 
említett mondattal: 
exigentiák tudornál 

Van szerenc: 
szólni. Nehogy azoi 
idézett mondattal i 
xemagvaráz tathassa 
tanom: hogy én i 
fogva, nemcsak a 
deti álláspontját d 
sem tartom kielégjj 
azonban nagy fonti 
hogy hazánkban 
ellenében, egy hatá; 
ellenzék létezzék: 
szétmállanék. ha n 
jelentéktelen türed 
mely hazánk fiiggei 
piratióit. ország-vil 
erélylyel képviseli, 
jelent vigasztalanná 
is reménytelennek 
csak számítás alá 
lehetőségében kere 
ségbeesés ellen az 
eljuthat azon állási 
nak is tudom, hiva 

Ezen s csakis 
deklüdöm az őrs: 
pártok kebelében 
iránt: nielv pártok 
rohen Kuli .; óző í 
egészen kívül állok.j 
fontos arra. hogy 
nek folytán egyet 
lek. az ellen tiitakc 
lyeslésem azonitásr 

Ezzel áttérek 
Én a ..Balköz. 

tározatát illetőleg 
nézetet, melynek ön 
poson is. határozott' 

En azt a határ- 

pont feladásának, e 
lépő aposto lának ta 
nak tartom.

Azon szóbeli 
veiket aludni hagyj] 
tani mondják, talán 
a határozat létrehe 
müségét nem vonc 
magukat „in foro cé 
tassák; de a részrtJ 
széke előtt len kiseb 
miután ugyanazon 
beli feltartást, t e 
mivé teszik azon nv 
a közösügyes alapú 
lépni, koaliczióban 

Nem lehet ezt 
lap alá hozni. Nen 
épségben hagyni, i) 
lakarni vele A k < 
az ellenzék k ij 
merev tagadé 
mint viszont ezek 
középpárt közjogi 
tani. az nem ajánlU 
alapon kormányt \j 
kozik: az nem túri 
ha mondja . hogy I 
mond. I

Sőt m< I
szik. Ált az ellenzi 
jának. gyöngíti eij 
jövendőjét. j

Nem i'-roghat 
ségnek még csak 
előtt, aki ;i kérdéseid 
erejéről magáim - táj 

Én nem tartod 
minden főni:; léped 
szaglátnak. Egy átall 
ségbe. hog v a nőj 
létrehozói tiszta un 
ki, midőn egy s;J 
magukat azon szét 
beledisputáiták. hód 
pen is készek korú 

Látták, hogy & 
s azt hitték (csodált


